

杨凌：区校携手共绘乡村振兴新图景

记者 王晓艳



今年全国两会提出，要坚持不懈抓好“三农”工作，扎实推进乡村全面振兴。

因农而生，因农而兴，与农共丰。首个国家农高区——杨凌不忘初心、牢记使命，立足发展现代农业“国家队”定位，紧盯“全面建设新时代乡村振兴、特色现代农业发展引领示范区”目标，充分发挥区校融合优势，着力打造新时代乡村振兴杨凌示范样板。

区校一体、携手谱写的乡村振兴新故事，正在广袤的田野上不断上演。

培养农业人才 赋能乡村振兴

杨凌是我国农耕文明的发祥地。早在4000多年前，我国最早的农官后稷就在杨凌“教民稼穡、树艺五谷”。

1997年，国家首个农高区——杨凌示范区成立。区内驻有国家“双一流”高校西北农林科技大学、全国首批示范高职院校杨凌职业技术学院。

乡村振兴，人才是关键。

杨凌最不缺的就是人才。从守卫国家粮食安全到献智农业强国，7000多名科技工作者，搞得了科研、下得了地头，这座小城“人才济济”。仅西北农林科技大学建校以来就为社会累计培养输送各类人才近30万人，为我国农业现代化建设及农村经济社会发展作出了重要贡献。为助力乡村振兴战略，2021年西北农林科技大学设立乡村振兴学院，这也是我省首个设置这一学科专业的高校。

继福建南平、辽宁抚顺之后，2023年，全国骨干科技特派员培训基地落户杨凌，这是第三个服务于全国科技特派员的培训基地。首期培训迎来青海、宁夏、新疆等省区的150余名设施果蔬产业骨干科技特派员参训。

做给农民看、教会农民干。杨凌依托大学的学科优势、人才优势和科技示范、科技特派员等六大推广模式，2023年共开展各类农业科技培训420场、4万余人次，其中面向旱区培训农民4.6万人次；多年来共有23个省市区1.7万多名群众获得杨凌农民技术职称，培养造就了一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”科技人才队伍。

强化农业科技创新 助力乡村产业振兴

陕北延安，果园里处处是果农们忙碌的身影。

“延安苹果产业发展拥有浓厚的杨凌情结，蕴含着强大的西农基因。”国家苹果产业技术体系首席科学家、西北农林科技大学教授马锋旺如是说。

全国每生产9个苹果，就有1个来自延安。在杨凌区校共建融合体制推动下，西北农林科技大学和延安市政府共建了洛川苹果试验站，通过品种更新、肥水高效利用等一系列科技手段，小苹果发展成为延安农民致富的大产业。

乡村振兴，产业是基础。

延安的苹果红了、柞水的小木耳走出了国门、宁夏的葡萄酒香飘世界……这些富民产业的背后，闪烁着杨凌科研人员夙夜匪懈的身影，更离不开杨凌区校协同创新平台体系的建设。

政府搭台推动“创新”和“产业”充分对接。杨凌联合西北农林科技大学、杨凌职业技术学院、陕西粮农集团成立秦创原农业板块建设工作专班，推动秦创原农业板块建设加力提速、由势转能，建设种业、畜牧、耕地保护与质量提升等6个产业创新中心，构建了成果转化“四链”融合良好机制，

已承接西北农林科技大学等高校及团队的33个成果转化项目落地。在临潼、武功等5个县区建设秦创原农业创新驱动平台试验区。农业科技市区合作已落地48个项目。

利用展会平台作用，杨凌连续多年在农高会期间设立乡村振兴展、西北农林科技大学成果展，举办乡村振兴论坛，促进科技与产业深度融合，助力乡村全面振兴。

解决区内农村发展和农民增收的“灯下黑”问题，既是杨凌自身发展的需求，也是为“走出去”示范积累经验、探索模式。杨凌探索形成了以驻区科教单位牵头抓总的“五联一抓”推进乡村振兴工作机制，大力实施特色现代农业示范工程和杨凌良种示范推广计划，科技引领乡村振兴带动能力不断增强，2023年杨凌农村居民收入增速位居全省第一，在省内外及境外园区建成良种繁育示范基地34.4万亩，在旱区新建示范推广基地20个，累计建成350个，年示范推广面积达到1.2亿亩、推广效益超过300亿元。

“头雁”工程锻造乡村振兴生力军

寒假期间，西北农林科技大学“头雁导师团”再次出征黔晋陕，回访指导“头雁”学员。聚焦乡村产业振兴带头人这一关键群体，近年来西北农林科技大学开展“头雁”培育工程锻造乡村振兴生力军。

无独有偶，在第30届杨凌农高会上，“头雁”专题展首次亮相，举办鉴宝农高会“头雁”成果专场、“头雁”项目参展企业集中展示。“头雁”代表走上农高会“舞台”分享“头雁”故事、推荐展示“宝贝”。

区校协同育人，头雁飞群雁追。“经过两期培训，97名‘头雁’已经在乡村振兴的主战场奋楫前行。”榆林市榆阳区政府相关负责人表示，在榆阳“头雁”培育的星火已成燎原之势，杨凌校地携手富榆乡成佳话。

乡村振兴，重在党建引领。杨凌坚持党委联合协同推进，由党工委统筹，成立由西农大、示范区、杨凌职院主要领导任组长的“五联一抓”推进乡村振兴领导小组，建立党工委、杨凌区委、各镇（街道）党（工）委书记包抓典型村机制，集聚振兴合力，筑牢战斗堡垒。

与此同时，近年来杨凌从“两校一中心”选派优秀人才到一线挂职、担任驻村第一书记，通过实施“区校一体”农村人才振兴党建项目培育农村党员产业人才近200人，带动村集体经济增收近10个百分点，通过村干部学历教育累计培养大专以上学历人员210人，打造农村基层党组织建设示范点20个，在全区带动形成了齐抓共建、追赶超越、奋力促乡村振兴的生动局面。

农科城杨凌，处处澎湃着建设的热潮。由西北农林科技大学和杨凌示范区共同建设的未来研究院一期300多亩地已交付，一幅区校同心、携手绘就的乡村振兴美丽新画卷正徐徐展开。

中蒙媒体联合采访团走进杨凌 感受现代农业科技魅力

记者 吴凡 仵佳伟 4月24日，由中华全国新闻工作者协会和蒙古国记者协会共同主办，内蒙古自治区人民政府新闻办公室承办，陕西省人民政府新闻办公室协办的“机遇中国·中国式现代化陕西内蒙古行”中蒙媒体联合采访活动走进杨凌。

期间，来自蒙古通讯社、国家公众广播电视台、今日报等蒙方媒体和光明日报、参考消息、环球时报等中方媒体40余名记者先后深入杨凌智慧农业示范园、杨凌示范区展厅、上合跨境商品展示交易中心及中国旱区农业节水研究院等地，就现代农业技术和园区发展、农业领域对外开放和上合组织农业基地建设成效、节水农业工程技术等进行参观、考察、交流。

蒙古国记者协会副主席兼秘书长乌干巴雅尔表示，陕西杨凌在农业科技创新方面经过多年探索，形成了一定的技术经验与优势，并在实际应用中取得了良好的效果。我们想要借助媒体团的力量，搭建起农业科技交流的桥梁，将在杨凌所看、所听到的农业先进经验做法带回蒙古国，感受中国发展速度。

杨凌示范区纪检监察工委公开通报 3起违反中央八项规定精神典型问题

为进一步严明纪律规定，持续巩固中央八项规定精神堤坝，坚决纠治“四风”顽疾，日前，杨凌示范区纪检监察工委对3起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：

1、杨凌农科融资担保有限公司董事长、总经理武妮（副处级）违规使用公款购买赠送礼品，违规多次使用公款接待或组织宴请活动，违规自定薪酬，违规发放各类补贴等问题。2020年5月至2023年1月，武妮在担任农科担保公司董事长、总经理期间，多次违规使用公款购买赠送礼品合计36.62万元，多次违规接待或组织宴请活动共计花费4.79万元，违规自定薪酬、违规发放津补贴，涉及金额69.56万元。武妮还存在其他严重违纪违法问题。2024年3月，武妮受到留党察看二年、政务撤职处分。

2、杨陵区卫生健康局党组成员、督察专员张彦辉违规收取相关企业费用购买烟、酒等问题。2017年，张彦辉以投标保证金的名义违规收取相关企业费用3万余元，用于区卫健局购买烟、酒等。张彦辉还存在其他违纪行为。2023年7月，张彦辉受到党内严重警告处分。

3、杨陵区揉谷镇权家寨村原第一书记李春谋违规领取补助问题。2021年4月至2022年12月，李春谋任权家寨村第一书记期间，违规领取补助共计2.1万元。2024年1月，李春谋受到党内警告处分。

（来源：杨凌纪检监察网）

上合组织农业基地盐碱地综合治理技术系列第三期远程培训举办

记者 赵桃子 4月25日，由上合组织农业基地工作办公室主办的盐碱地综合治理技术系列第三期远程培训成功举办，本期培训主题为盐碱地灌溉管理与精准农业。共有来自上合组织及相关国家2000多人次在线学习。

水分管理是盐碱地治理的重中之重，本期讲座主要介绍节水灌溉和精准水盐调控技术，智能水盐监测方法和智慧决策管理系统等先进技术手段等。分享发展精准农业，提高水资源利用效率和作物产量，实现盐碱地治理与农业生产能力的大幅提升的相关经验。培训主要面向上合组织国家及其它发展中国家的农业技术人员、科研人员等。

（上接第二版）

又讯 4月30日，康复路小商品国际贸易展销中心在乌兹别克斯坦首都塔什干上合组织农业基地中国商品交易中心揭牌运营。

该中心是在陕西省商务厅促成下，由杨凌现代农业国际合作有限公司与西安市新城区康复路小商品国际贸易中心合作建设，由9个展位组成，汇聚了西安市新城区康复路商圈20余家大型综合性商贸市场提供的20个大类300余项优势货品，涵盖服饰、五金机电、小家电、文体用品、劳保用品、母婴用品等多种类型，单品数量达2000余件。对于进一步扩大康复路小商品知名度和影响力，助力打通外贸发展新通道，让好货走出国门具有重要意义。

落实 两会 精神 区校 融合 谱新篇